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Chemia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.
a)

Wyszukanie w tekscie informacji potrzebnych
Korzystanie z informacji do okreslenia sktadu elementarnego izotopu 0-1
1 symbolu pierwiastka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przedstawienie symbolu opisanego izotopu w postaci % E.
Poprawna odpowiedz:

40
5 Ca

b)

Zapisanie konfiguracji elektronowej atomu

pierwiastka. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie konfiguracji elektronowej atomu wapnia w stanie
podstawowym.

Poprawna odpowiedz:
1s%25%2p"3s%3p%4s?

Zadanie 2.

Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie

: ST 0-1
schematu przemiany promieniotworcze;j.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie produktu przemiany promieniotworczej — podanie
liczby atomowej, liczby masowej i symbolu pierwiastka.

Poprawna odpowiedz:

Liczba atomowa Z = 86
Liczba masowa A =222
Symbol pierwiastka: Rn

Zadanie 3.

Okreslenie rodzaju wigzania na podstawie rdznicy

elektroujemnosci taczacych si¢ pierwiastkow. 0-2

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli poprawnie okreslit rodzaje wiazan w trzech substancjach.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie okreslit rodzaje wigzan w dwoch substancjach.
Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli poprawnie okreslit rodzaj wiazania w jednej substancji.

Poprawne odpowiedzi:

CaBr, — wiazanie jonowe
Br, — wigzanie kowalencyjne
HBr — wiazanie kowalencyjne spolaryzowane
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Zadanie 4.

Okreslenie typowych wlasciwosci
Wiadomosci i rozumienie | fizykochemicznych substancji na podstawie 0-1
charakteru wystgpujacych w nich wigzan.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybdr wilasciwosci charakterystycznych dla chlorku sodu
1 zapisanie liter oznaczajacych te wlasciwosci.

Poprawna odpowiedz:

Wiasciwosci: a, ¢, d, f

Zadanie 5.

Rozpoznanie pierwiastkow na podstawie opisu
Wiadomosci 1 rozumienie | ich wlasciwosci fizycznych 1 chemicznych 0-1
oraz typowych zastosowan.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie wymienionym pierwiastkom
ich charakterystyk.

Poprawna odpowiedz:

chlor magnez fosfor
d c a
Zadanie 6.

Rozpoznanie zwiazkow tworzacych z woda

roztwory o odczynie kwasowym. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie zbioru zawierajacego wzory zwigzkéw, ktore
po rozpuszczeniu w wodzie lub w reakcji z woda tworza kwasy.

Poprawna odpowiedz:
C. (HCl(gaz), SO, SO3)

Zadanie 7.

Sformutowanie wniosku na podstawie wynikow

. . . ., , .. 0-1
doswiadczenia zapisanych w formie rownan reakcji.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uszeregowanie niemetali pod wzgledem aktywnosci
od najmniejszej do najwigksze;j.

Poprawna odpowiedz:

jod, brom, chlor
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Zadanie 8.
a)

Wyszukanie w podanym teks$cie informacji

o aktywnosci chemicznej poszczegdlnych litowcow. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uszeregowanie metali pod wzgledem aktywnosci
od najmniejszej do najwigksze;j.

Poprawna odpowiedz:

lit, sod, potas, rubid, cez

b)

Zapisanie rownania reakcji ilustrujacego metode

. 0-1
otrzymywania zasad.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli napisal réwnanie reakcji litowca z woda, stosujac ogolny
symbol metalu M.

Poprawna odpowiedz:

2M + 2H,0 — 2MOH + H,1

Zadanie 9.

Uogodlnienie i sformutowanie wnioskow

Tworzenie informacji . L. A .
orzenie nformac dotyczacych zmian aktywnos$ci metali 1 niemetali.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupetienie dwéch zdan.

Poprawna odpowiedz:

Ze wzrostem liczby atomowej aktywnos¢ niemetali maleje.
Ze wzrostem liczby atomowej aktywnos¢ metali wzrasta.

Zadanie 10.
a)

Okreslenie potozenia metali (Zn i Cu) w szeregu
Korzystanie z informacji aktywnosci na podstawie informacji o zachowaniu 0-1
tych metali wobec kwasu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupehienie szeregu aktywnosci metali.
Poprawna odpowiedz:
Na, Mg, Al, Zn, Fe, Sn, Pb, H,, Cu, Ag, Au

b)
Zapisanie rownania reakcji ilustrujacego typowe
Wiadomosci i rozumienie | zachowanie metali wobec kwasow (wypieranie 0-1
wodoru).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za napisanie w formie jonowej skroconej rownania reakcji cynku
z kwasem.

Poprawna odpowiedz:
Zn+2H'— Zn*" + Hyt
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Zadanie 11.
Wybor odpowiednich substratéw i1 zapisanie rownan
Wiadomosci i rozumienie | typowych reakcji otrzymywania soli — chlorku 0-3
wapnia.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za napisanie kazdego réwnania reakcji — trzech z czterech
mozliwych.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:

e (Ca+Cl,— CaCl,
e (Ca+2HCI — CaCl; + Hy?
e (Ca(OH), + 2HCI — CacCl, + 2H,0
e (CaO +2HCI — CaCl; + H,O
Zadanie 12.
Wiadomosci 1 rozumienie Rozpoznanie elektrolitow mocnych i stabych. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie zbioru zawierajacego wylacznie wzory mocnych
elektrolitow.

Poprawna odpowiedz:
D. (NaCl, Fez(SO4)3, HNO3)

Zadanie 13.

Zakwalifikowanie przemian chemicznych

ze wzgledu na ich efekt energetyczny. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zakwalifikowanie proceséw — na podstawie ich opisow —
do egzotermicznych lub endotermicznych.

Poprawna odpowiedz:

Reakcja 1 — egzotermiczna
Reakcja 2 — endotermiczna
Reakcja 3 — egzotermiczna

Zadanie 14.

Jakosciowe okreslenie wplywu stezenia kwasu
Wiadomosci i rozumienie | i rozdrobnienia metalu na szybkos¢ reakceji cynku 0-1
z kwasem solnym.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie procesom zachodzacym w probdwkach
(I —IIT) czasow przebiegu reakc;ji.

Poprawna odpowiedz:

Probowka Czas
I t
II &)
11 t
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Zadanie 15.

Dokonanie selekcji 1 analizy informacji dotyczacych
Korzystanie z informacji rozpuszczalnosci wybranych soli w wodzie 0-1
w roznych temperaturach.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupetienie dwdéch zdan.

Poprawna odpowiedz:

a) Do 100 g wody w temperaturze 333 K dodano 44,7 g Na,SO,4 1 otrzymano roztwor
nasycony, po czym roztwdr ten zostal schtodzony do 313 K i powstal roztwodr
nienasycony.

b) W przedziale temperatur 313 K — 353 K ze wzrostem temperatury najbardziej wzrasta
rozpuszczalnos¢ NaNO:s.

Zadanie 16.

Porownanie 1 interpretacja danych dotyczacych
Tworzenie informacji rozpuszczalnosci wybranych soli w wodzie 0-2
w réznych temperaturach.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za uzupetnienie kazdego ze zdan odpowiednimi warto$ciami
masy soli.

Poprawne odpowiedzi:

1. W 50 g wody w temperaturze 353 K mozna maksymalnie rozpusci¢ 18,95 g NaCl.
2. Do zlewki, w ktorej znajdowato si¢ 140 g NaNOs dodano 100 g wody. Zlewke ogrzano
do 333 K, a jej zawartos¢ wymieszano. Na dnie naczynia pozostato 16,3 g soli.

Zadanie 17.
a)
Sformutowanie spostrzezen, jakich mozna dokonaé
Korzystanie z informacji w czasie doswiadczenia przedstawionego w formie 0-1
schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie zmiany barwy, jaka zaobserwowano w probowce I
podczas reakcji tlenku sodu z woda wobec fenoloftaleiny.

Poprawna odpowiedz:

Barwa roztworu przed reakcja Barwa roztworu po reakcji
brak barwy malinowa
b)
Sformutowanie spostrzezen, jakich mozna dokonaé
Korzystanie z informacji w czasie doswiadczenia przedstawionego w formie 0-1
schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie zmian, jakie zaobserwowano w probdéwce I podczas
reakcji roztworu siarczanu(VI) miedzi(I) z roztworem wodorotlenku potasu.

Poprawna odpowiedz:

Wytracit si¢ niebieski, galaretowaty osad lub pojawilo si¢ zmgtnienie.
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Zadanie 18.

Zapisanie réwnan reakcji chemicznych na podstawie

schematow ilustrujacych przebieg doswiadczenia. 0-2

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zapisanie w formie jonowej skroconej kazdego rdwnania
reakcji.

Poprawne odpowiedzi:

Probowka II: H + OH~ — H,0
Probéwka III: Cu®" +20H~ — Cu(OH),|

Zadanie 19.
Okreslenie odczynu roztwordw na podstawie analizy
Korzystanie z informacji schematow przedstawiajacych przebieg 0-1
doswiadczenia.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie odczynu roztworow.

Poprawna odpowiedz:

Odczyn roztworu w probowce I: zasadowy
Odczyn roztworu w probowce II: obojetny

Zadanie 20.

Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie

stownego opisu przemiany. 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za napisanie w formie czasteczkowej rdwnania opisanej reakcji.
Poprawna odpowiedz:
Na,COj3; + Ca(OH), — 2NaOH + CaCOs)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tablicy rozpuszczalnosci. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie mozliwosci rozdzielenia otrzymanej mieszaniny.

Poprawna odpowiedz:

Powstaje nierozpuszczalny w wodzie CaCOs i mozna go oddzieli¢ od roztworu NaOH
poprzez saczenie lub dekantacje.

Zadanie 21.

Wykazanie si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec:

utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja. 0-1

Wiadomosci i1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie wlasciwego zakonczenia zdania na podstawie
analizy réwnania reakcji utleniania-redukcji.

Poprawna odpowiedz:

B. (wegiel jest reduktorem)
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Zadanie 22.

Zastosowanie zasady bilansu elektronowego

S : iy 0-2
do uzgodnienia rdwnania reakcji.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przedstawienie bilansu elektronowego i 1 punkt za napisanie
roOwnania reakcji.

Poprawne odpowiedzi:

VI v 0 v
Bilans elektronowy: S +2e — S /(- 2) C— C + 4e

Réwnanie reakcji: 2CaSO4 + C + 2810, — 2CaSiOs3 + 250, + CO;,

Zadanie 23.

Rozpoznanie badanych gazoéw i uzupelnienie
Korzystanie z informacji schematu doswiadczenia na podstawie tekstu 0-1
o tematyce chemicznej.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupehienie schematu.

Poprawna odpowiedz:

etan lub C,Hj eten lub C,H,
| 1I
Braga) Braga)
Zadanie 24.

a)

Dokonanie interpretacji ilo§ciowej rownania reakcji
Wiadomosci i rozumienie | w ujeciu objetosciowym (dla reakcji 0-1
przebiegajacych w fazie gazowe;).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie stosunku objg¢tosciowego reagentow reakeji 1.
Poprawna odpowiedz:
Ve, Vio: Veo: Vy, =1:1:1:3

b)

Zapisanie roéwnan reakcji chemicznych na podstawie

. : 0-2
stownego opisu przemian.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie rownania reakcji Il na podstawie opisu stownego
oraz 1 punkt za zapisanie sumarycznego rownania reakcji obu etapow.

Poprawne odpowiedzi:

Roéwnanie reakeji II: CO(g) + HaO(g) — COxq) + Hag)
Roéwnanie sumaryczne: CH4(g) + 2H20(g) — COz(g) + 4H2(g)
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Zadanie 25.
a)

Uzupelnienie rownan reakcji przez dobranie

Wiadomosci i rozumienie brakujacych substratéw lub produktow. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za identyfikacje i podanie wzorow zwigzkow A i B.

Poprawna odpowiedz:

A: CHzCl — CHzCl

B: HCI

b)
Zaklasyfikowanie reakcji przebiegajacych

Wiadomosci 1 rozumienie | z udziatem substancji organicznych do okreslonego 0-1
typu reakc;ji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie typdw reakcji zilustrowanych schematem.

Poprawna odpowiedz:

Typ reakcji I: reakcja addycji

Typ reakcji II: reakcja eliminacji

Zadanie 26.

Korzystanic z informacji Wykonanie obliczen stechiometrycznych 02

na podstawie rownania reakcji.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwigzaniu zadania zastosowal wiasciwa metode
(wynikajaca ze stechiometrii rownania reakcji zaleznos¢ mig¢dzy danymi a szukang) oraz

wykonat obliczenia 1 podal wynik liczbowy z jednostka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowat poprawng metod¢ rozwiazania, ale popetnit btad
rachunkowy lub dokonat niewtasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominal jednostkg przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podat btedna jednostke¢ przy ostatecznym wyniku

liczbowym.
Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowatl niepoprawna metod¢ rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:

Metanain = 44 g'morl

Zalezno$¢ wynikajaca ze stechiometrii rOwnania reakcji: d4g o= 77,08
22,4dm X
3
Obliczenie objetosci amoniaku: Vamoniaku = X = 77,0g-22,4 dm =392 dm’

44¢

10
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Zadanie 27.

Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu ich

wiasciwosci fizykochemicznych. 0-2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za rozpoznanie kazdego z opisanych zwiazkéw 1 podanie
jego wzoru strukturalnego.

Poprawne odpowiedzi:

Zwiazek A Zwiazek B
0 O
// /
H—C H—C/
\ \
OH H
Zadanie 28.
Uzupehienie brakujacych danych na podstawie
Korzystanie z informacji schematu procesu otrzymywania etanolu z wegliku 0-2
wapnia.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli podal wzory potstrukturalne (grupowe) trzech substancji.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie zapisal wzory dwdch substancji.
Za zapisanie wzoru jednej substancji zdajacy otrzymuje 0 punktow.

Poprawne odpowiedzi:

A B C
CH=CH CH2 = CH2 CH3 — CH2 — OH

Zadanie 29.

Wykonanie obliczen zwigzanych ze st¢zeniem

0-2
molowym roztworu.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwigzaniu zadania zastosowal wiasciwa metode
(wynikajaca z definicji stgzenia molowego zalezno$¢ miedzy danymi a szukana) oraz
wykonat obliczenia i podat wynik liczbowy z jednostka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowatl poprawng metod¢ rozwigzania, ale popetnit btad
rachunkowy lub dokonat niewtasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominal jednostkg przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podatl biedna jednostke¢ przy ostatecznym wyniku
liczbowym.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawng metod¢ rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:

Mgjicyny =75 g-molf1

Wyrazenie masy glicyny za pomoca stgzenia molowego i1 objetosci roztworu oraz masy
molowej glicyny:

Mglicyny = Nglicyny * M=cy V.- M

Obliczenie masy glicyny:

Mgticyny = 0,50 mol-dm > - 0,10 dm’ - 75 g'mol ' =3,75 ¢

11
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Zadanie 30.
a)

Zaprojektowanie doswiadczenia — wybor
Tworzenie informacji odczynnikow umozliwiajacych wykazanie 0-1
charakteru chemicznego grup funkcyjnych glicyny.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor odezynnikow 1 uzupetnienie schematu dos§wiadczenia.

Poprawna odpowiedz:

glicyna glicyna
| 0|
NaOH,,, + fenoloftaleina HCl,q + oranz metylowy
b)
Sformulowanie spostrzezen, jakich mozna dokonac
Tworzenie informacji w czasie doswiadczenia przedstawionego w formie 0-1
schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wymienienie obserwacji umozliwiajacych okreslenie
charakteru grup funkcyjnych.

Poprawna odpowiedz:

Probowka I: Malinowy roztwor odbarwia sie.
Probéwka II: Roztwor zmienia barwe z czerwonej na zottopomaranczowa.

Zdajqcy otrzymuje punkt za opis spostrzezen pod warunkiem udzielenia poprawnej
odpowiedzi w czesci a) zadania.

c)

Sformutowanie wniosku dotyczacego charakteru

chemicznego grup funkcyjnych glicyny. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie charakteru grup funkcyjnych i uzupehienie zdan.

Poprawna odpowiedz:

W probdwce I potwierdzono obecnos$¢ grupy o charakterze kwasowym.
W probéwee II potwierdzono obecno$¢ grupy o charakterze zasadowym.

Zdajqcy otrzymuje punkt za okreslenie charakteru chemicznego grup funkcyjnych
pod warunkiem udzielenia poprawnej odpowiedzi w czesci a) zadania.
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